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Til beslutningsforslag nr. B 132. Betænkning afgivet af finansudvalget den 21. maj 1980 

. 

B e t æ n k n i n g  o g  i n d s t i l l i n g  

vedrørende 

D e n  a f  s t a t s r e v i s o r e r n e  a f g i v n e  e n d e l i g e  b e t æ n k n i n g  o v e r  

s t a t s r e g n s k a b e t  f o r  f i n a n s å r e t  1 9 7 7 - 7 8  

Finansudvalget har behandlet den af stats- 
revisorerne afgivne endelige betænkning over 
statsregnskabet for finansåret 1977-78 samt 
de af statsrevisorerne afgivne beretninger. 

Udvalget har afholdt samråd med finans- 
ministeren og med denne drøftet de kritik- 
punkter, der er fremsat af statsrevisorerne i 
den af dem afgivne beretning nr. 28 om sam- 
menholdelse af bevillinger og regnskabstal i 
statsregnskabet for nævnte finansår. Finans- 
ministeren har under samrådet givet udtryk 
for åbenhed over for foranstaltninger, der 
yderligere kan forbedre sikkerheden i bud- 

getlægningen. 
Endvidere har udvalget stillet spørgsmål 

til flere ministre. De skriftlige besvarelser af 
spørgsmålene er optrykt som bilag til nærvæ- 
rende betænkning. 

Herefter stiller udvalget i overensstemmel- 
se med statsrevisorerne følgende: 

Forslag til folketingsbeslutning 
i henhold til grundlovens § 47 med hensyn til 

statsregnskabet for finansåret 1977-78. 

Statsregnskabet for finansåret 1977-78 god- 
kendes. 

Albertsen (S) fmd. Karen Dahlerup Andersen (S) Normann Andersen (S) Camre (S) 

Thomas Have (S) Henning Jensen (S) Nørgaard Sørensen (S) Enggaard (V) 

Bertel Haarder (V) nfmd. Palle Simonsen (KF) Gammelgaard (KF) Glensgård (FP) 

Askjær Jørgensen (FP) Ingerlise Koefoed (SF) Bilgrav-Nielsen (R V) 

Mimi Jakobsen (CD) Flygaard (DR) 

Partierne KrF og VS var ikke repræsenteret ved medlemmer i udvalget. 
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Bilag 1 

Ministeriet for offentlige arbejder 
København, den 19. maj 1980 

Finansudvalget, 
folketinget 
Christiansborg, 
1218 København K. 

I skrivelse af 9. maj 1980 har finansudval- 
get -  med henvisning til statsrevisorernes be- 
retning nr. 30 -  stillet mig følgende spørgs- 
mål: 

Spørgsmål: 
Kan ministeren bekræfte, at DSB-persona- 

le ved flere lejligheder har deltaget i besøg 
og lignende, helt eller delvis betalt af leve- 
randør eller potentielle leverandører? 

Kan ministeren endvidere bekræfte, at 
DSB i disse tilfælde aldrig har godtgjort le- 
verandørerne de afholdte omkostninger såle- 
des, at godtgørelse til leverandøren i den i 
beretningen omtalte konkrete sag -  som kræ- 

vet af statsrevisorerne -  vil være en afvigelse 
fra hidtidig fremgangsmåde? 

Svar: 
Efter det for mig oplyste er DSB ikke be- 

kendt med andre tilfælde af lignende art som 
det i forespørgslen nævnte. 

Medarbejdere og andre med tilknytning til 
DSB modtager selvsagt af og til traktemen- 
ter, f. eks. under besigtigelse hos eller for- 
handlinger med bl. a. leverandører. På tilsva- 
rende måde afholder DSB også udgifter til 
mindre traktementer ved møder hos DSB 
med leverandører m. fl. 

J. Risgaard Knudsen 
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Bilag 2 
Ministeriet for kulturelle anliggender 
København, den 19. maj 1980 

Finansudvalget, 
Christiansborg, 
1218 København K 

I skrivelse af 7. maj 1980 (bil. 21.23) har 
finansudvalget stillet følgende spørgsmål: 

Spørgsmål: 
Ad statsrevisorernes betænkning over 

statsregnskabet for finansåret 1977-78. 
Idet henvises til den i statsrevisorernes 

beretning nr. 19 om revision af lønninger 
anvist af statens centrale lønanvisning (SCL) 
til ansatte med særlig aflønningsform fore- 
spørges, hvad ministeren agter at foretage sig 
i anledning af statsrevisorernes påtale af den 
i beretningen under pkt. 10 nævnte enkeltsag 
fra statens filminstitut. 

Svar: 

Som det fremgår af den i statsrevisorernes 
endelige betænkning over statsregnskabet for 
finansåret 1977-78 side 167-171 gengivne sag 
har den daværende minister for kulturelle 
anliggender den 7. december 1979 oplyst, at 
han overfor Det danske Filminstitut alvorligt 
har påtalt nogle af filminstituttet begåede fejl 
og endvidere overfor de pågældende medar- 
bejdere i ministeriet kraftigt har påtalt, at der 
ikke på et tidligere tidspunkt fra ministeriet 
er grebet ind i begivenhedsforløbet. 

Det fremgår endvidere, at statsrevisorerne 
har konstateret, at de skete påtaler betyder 
en endelig afgørelse af sagen uden mulighed 
for genoptagelse. 

Jeg agter på denne baggrund ikke at fore- 
tage yderligere i denne sag. 

Lise Østergaard 
/  K. Groes 



847 Bilag til bet. og indst. vedr. endelig bet. over statsregnskabet for 1977-78 848 

Bilag 3 

Ministeriet for kulturelle anliggender 
København, den 19. maj 1980 

Finansudvalget 
Christiansborg 
1218 København K 

Besvarelse af finansudvalgets spørgsmål (1 
og 2) af 9. maj 1980 (Bil. 21.24) ad statsrevi- 
sorernes betænkning over statsregnskabet for 
finansåret 1977-78. 

Spørgsmål 1: 
Idet der henvises til statsrevisorernes be- 

mærkninger side 118 i beretning nr. 2 om 
bogtyverierne på Det kgl. Bibliotek og en 
undersøgelse af sikringen af bogsamlingerne 
bedes oplyst, om -  og i bekræftende fald 
hvorledes -  ministeren har iværksat det af 
statsrevisorerne foreslåede udvalgsarbejde. 
Endvidere ønskes oplyst, hvornår dette ud- 
valgsarbejde kan forventes afsluttet. 

Besvarelse: 

Daværende kulturminister Niels Matthia- 
sen nedsatte den 12. juli 1979 et udvalg, der 
fik til opgave dels at følge den besluttede 
revision af ældre dele af Det kgl. Biblioteks 
bogsamlinger, dels at vurdere, om de gen- 
nemførte brand- og tyverimæssige sikrings- 
foranstaltninger er tilstrækkelige samt over- 
veje og eventuelt foreslå sådanne ændringer i 
Det kgl. Biblioteks organisation og forret- 
ningsgang, som skønnes at være af betydning 
for samlingernes sikkerhed. 

Udvalget fik følgende sammensætning: 

Birkelund, Palle, 
Christensen, Ingelise, 
Dahl, Kirsten, 

Hansen, Niels Jørgen, 

Heering, Lars 
Jørgensen, Anders, 
Kejlbo, Ib 
Lindbo-Larsen, Kr., 
Skole, Birgit, 
Terkelsen, H., 
Thomsen, Karl V., 
Vohn, Knud 

rigsbibliotekar. 
bibliotekar, Det kgl. Bibliotek (Bibliotekarforbundet), 
assistent, Det kgl. Bibliotek, (Handels- og Kontorfunktionæ- 
rernes Forbund i Danmark). 
biblioteksbetjent, Det kgl. Bibliotek (Foreningen af Tjeneste- 
mænd ved Statens Samlinger). 
fuldmægtig, administrationsdepartement (finansministeriet). 
kriminalassistent, Rigspolitichefens tekniske afdeling. 
forskningsbibliotekar, sikkerhedschef, Det kgl. Bibliotek. 
biblioteksdirektør, formand. 
eksp.sekr., ministeriet for kulturelle anliggender. 
brandinspektør, Københavns Brandvæsen. 
overbibliotekar, Statsbiblioteket i Århus. 
forskningsbibliotekar, Det kgl. Bibliotek (Akademikernes 
Centralorganisation). 

Konsulent H. H. Østergaard har senere afløst fuldmægtig Lars Heering som administra- 
tionsdepartementets repræsentant i udvalget. 

Udvalget har indtil nu afholdt 7 møder, hvorunder man bl. a. har foretaget en grundig 
gennemgang af Det kgl. Bibliotek samt af de forskellige depoter i Storkøbenhavn og Nord- 
sjælland som grundlag for en samlet vurdering af sikkerhedsforholdene i samtlige lokaler. 
Endvidere har man indledt en fornyet brandsikringsmæssig vurdering af hovedbygningen, 
undersøgt (og afgiyet udtalelse til ministeriet for kulturelle anliggender om) holdbarheden af 
de selvklæbende etiketter, hvormed bøgerne forsynes i forbindelse med revisionen, fået 
demonstreret, hvorledes revisionen i praksis foregår, behandlet og til godkendelse af ministe- 
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Bilag til bet. og indst. vedr. endelig bet. over statsregnskabet for 1977-78 
riet for kulturelle anliggender indstillet et af rigsbibliotekaren fremsat forslag om revideret 
instruktion for revisionen 1978-80 af Udenlandske Afdelings ældre samlings bogbestand samt 
indledt en drøftelse af samtlige de for Det kgl. Bibliotek gældende sikringsregulativer. 

Ifølge finansudvalgets aktstykke nr. 10 af 25. oktober 1978 er der stillet bevillinger og 
personale til rådighed for en totalrevision og mærkning af Det kgl. Biblioteks og Universitets- 
bibliotekets ældre samlinger indtil udgangen af 1980, men udvalgets arbejde forventes ikke at 
være tilendebragt på dette tidspunkt, bl. a. fordi overvejelserne vedrørende eventuelle forslag 
om sikkerhedsrelevante ændringer i Det kgl. Biblioteks organisation og forretningsgang først 
kan gennemføres og tilendebringes, når de ved rigsbibliotekarembedet etablerede strukturud- 
valg har afgivet deres forslag om nye demokratiserede ledelsesformer, hvilket forventes at 
ville ske i sidste halvdel af 1980. 

Hertil kommer, at udvalgets allerede planlagte drøftelser om ønskeligheden af en eventuel 
videreførelse af revisionsarbejdet efter udgangen af 1980 til også at omfatte andre dele af 
samlingerne end de af det førnævnte aktstykke omfattede (under forudsætning af kulturmini- 
steriets og finansudvalgets godkendelse af sådanne mulige forslag) kan gøre det påkrævet, at 
udvalget fortsætter sit arbejde under en sådan senere etape af revisionsarbejdet. 

Spørgsmål 2: 
Hvilke initiativer agter ministeren at tage for at imødekomme rigsrevisionens påpegning af, 

at bedre kvalifikationer, bedre arbejdstilrettelæggelser og tilsyn i magasinerne {måske) kan 
betyde, at manglende bøger igen vil komme til veje? 

Besvarelse: 

Arten og omfanget af de initiativer, der -  ud over de allerede udfoldede -  fra kulturmini- 
steriets side vil blive taget i henseende til bedre arbejdstilrettelæggelse og tilsyn i magasinerne, 
hvorved bl. a. eventuelt fejlplacerede bøger kan tænkes påny at komme til veje, vil afhænge 
af de instillinger herom, der vil fremkomme dels fra »sikringsudvalget« og dels fra struktur- 
udvalgene. 

Lise Østergaard 
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Bilag 4 

Ministeriet for skatter og afgifter 
København, den 19. maj 1980 

Finansudvalget, 
Christiansborg, 
1218 København K 

Ad statsrevisorernes betænkning over stats- 
regnskabet for finansåret 1977-78. 

I anledning af finansudvalgets skrivelse af 
7. maj 1980 (Bil. 24.14) skal man meddele 
følgende: 

Spørgsmål: 
Hvilke overvejelser gør ministeren sig i 

anledning af den af rigsrevisionen i statsrevi- 
sorernes beretning nr. 14 om nogle admini- 
strative og revisionsmæssige problemer i for- 
bindelse med visse bestemmelser i arveaf- 
giftslovgivningen anførte kritik af denne lov- 
givning? 

Svar: 
Som en følge af blandt andet den nævnte 

beretning nr. 14 fra statsrevisorerne nedsatte 
den daværende minister for skatter og afgif- 
ter i september 1979 et udvalg, der skal over- 
veje ændringer i arve- og gaveafgiftslovgiv- 
ningen. 

Udvalget, der består af repræsentanter for 
skattedepartementet, justitsministeriet, rigsre- 
visionen, statsskattedirektoratet, administra- 
tionsdepartementet, Kommunernes Landsfor- 
ening, Handelshøjskolen, Foreningen af 

statsautoriserede revisorer og Advokatrådet, 
har følgende kommissorium: 

»På baggrund af den udvikling, der er fo- 
regået i samfundet i de seneste årtier, bl. a. i 
strukturel, social, økonomisk og erhvervs- 
mæssig henseende, skal udvalget vurdere be- 
hovet for ændringer af arve- og gaveafgifts- 
reglerne. Således må udvalget f. eks. overve- 
je, hvorvidt loven bør ændres under hensyn 
til den vækst, der er sket i de ikke-ægteska- 
belige samlivsformer. 

Udvalget skal endvidere undersøge mulig- 
hederne for en gennemgribende forenkling af 
arve- og gaveafgiftslovgivningen, bl. a. med 
henblik på en mere hensigtsmæssig admini- 
strativ tilrettelæggelse. Det må i den forbin- 
delse overvejes, om det er praktisk muligt at 
lade de nævnte afgifter beregne og opkræve 
af samme myndigheder, som beregner og 
opkræver indkomst- og formueskatten. 

Udvalget kan i fornødent omfang inddra- 
ge reglerne om beskatningen i forbindelse 
med dødsfald (den såkaldte dødsbobeskat- 
ning) i sine undersøgelser og overvejelser. 

Udvalgets arbejde bør såvidt muligt afslut- 
tes med udarbejdelse af et udkast til forslag 
om ændring af arve- og gaveafgiftsloven og 
eventuelt tillige af lovreglerne om beskatnin- 
gen i forbindelse med dødsfald.« 

Karl Hjortnæs 
/  Max E. Sørensen 


